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21 percent of people want to see LGBT people liquidated, and another 37 percent advocate separating
them from society, the poll found.

More than half of Russians think that gay people should be either "liquidated" or isolated
from society, according to a poll published Friday that showed a hardening of attitudes toward
many minority groups in Russia in recent years.

The survey by the Levada Center, an independent pollster, is the latest in a series charting
Russians' views on marginal social groups since 1989. It reveals a broad pattern of softening
public opinion during the 1990s, followed by growing intolerance since Vladimir Putin
became president in 2000.

Gay people, prostitutes, homeless people and members of fringe religious groups have all
become less welcome in Russia during the past 15 years — a period that has seen democracy
diminished, tighter state control of information and growth in the power of the Russian
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Orthodox Church.

However, intolerance toward those born with disabilities fell dramatically. In 1989, 23 percent
of respondents thought disabled children should be liquidated and another 9 percent said they
should be separated from society. Now, 2 percent advocate liquidation and 4 percent want
separation.

Attitudes to Russia's LGBT community, on the other hand, have gotten worse. The data set
begins in 1989, when sex between men was criminal under Soviet law and could carry a five-
year jail sentence (the law didn't mention women). At the time, 35 percent of respondents
to the Levada poll thought LGBT people should be liquidated, and 28 percent said they should
be isolated from society.

Russian law became more liberal during the 1990s, largely thanks to Western political
pressure, and public opinion seemed to follow. Gay sex was decriminalized in 1993 and in
1999 homosexuality was removed from a list of mental disorders. In that year, 15 percent
of Russians wanted gay people liquidated, and 23 percent wanted them ostracized, while
another 16 percent said they should be "helped."

But since then, intolerance has grown. Now, 21 percent of people want to see LGBT people
liquidated, and another 37 percent advocate separating them from society, the poll found.

The increase reflects a bout of public homophobia in recent years. While Putin insists that gay
Russians enjoy equal rights, hardline politicians and Orthodox clergy have damned gay people
as "godless" and "non-human."

A law banning "gay propaganda" to minors was passed two years ago, and incidences of
violence against homosexuals are common. One 23-year-old man was sodomized with a beer
bottle and beaten to death in 2013 after telling friends in Volgograd that he was gay.

Earlier this year, two Russian journalists who filmed themselves walking hand-in-hand
around Moscow were repeatedly insulted and manhandled by passers-by.

Another Levada poll in May found that 37 percent of people thought homosexuality was
a disease that needed treating.

The fastest rise in intolerance recorded in the Levada study was toward religious sects.

Fewer than 20 percent of Russians wanted to liquidate or ostracize members of such sects
in 1994, the first year the poll was held after the collapse of the Soviet Union and when
religious movements were flourishing.

Now, 57 percent of those polled said they would liquidate or separate those people
from society.

The survey polled 1,600 adults across Russia from Sept. 18-21. It had a margin of error of no
more than 3.4 percent.
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